

№2(15)



*Памяти  
предков,  
Благу  
потомков*

**Б Ю Л Л Е Т Е Н Ъ**  
**Санкт-Петербургского**  
**ДВОРЯНСКОГО**  
**СОБРАНИЯ**

**Санкт-Петербург**  
**июнь**  
**2008**

Редакционная коллегия:

Юрий Александрович Траубе (главный редактор),  
Анатолий Вадимович Доливо-Добровольский,  
Ирина Николаевна Бродская,  
Александр Леонидович Руперт.

Бюллетень Санкт-Петербургского Дворянского Собрания. – Вып. 2(15). – СПб: Общественная организация «Петербургское Дворянское Собрание», июнь 2008, – 48 с., тираж 500 экз.

В очередном номере «Бюллетеня» освещены события весны 2008 года, включая состоявшийся 31 мая в Москве XII съезд объединённого российского дворянства. В разделе «Российская история» представлена статья В. В. Саблиной о В. Ф. Джунковском. В разделе «Наши родословные» опубликована статья А. В. Доливо-Добровольского о его двоюродной прабабушке, воспитавшей 17 детей. Публикацией Н. В. Новиковой о роде Вольских продолжен наш традиционный раздел «Старинное групповое фото».

**Издание предназначено российским дворянам и их потомкам, как участвующим в дворянском движении, так и не решившим для себя этот вопрос. Материалы Бюллетеня могут быть полезны всем, кому небезразличны прошлое и будущее России.**

Вёрстка и оформление В. В. Благово и П. Г. Колинко.

На второй странице обложки: члены петербургской делегации на XII съезде дворянства. Слева направо: А. Л. Руперт, Ю. А. Траубе, Л. Р. и И. В. Доливо-Добровольские, предводитель РДС князь Г. Г. Гагарин, Б. С. Туровский (закрыт почти полностью), Л. Н. Петрухина, Н. В. Московченко, О. В. Петрова и А. Г. Шабанов фон Кубе.

На третьей странице обложки – старинное групповое фото – члены семьи Вольских.

## **Наши родословные**

*А. В. Доливо-Добровольский*

### **О моей двоюродной прапрабабушке Федосье Леонтьевне и об её потомстве**

Я часто думаю об удивительной и героической жизни моей двоюродной прабабушки Федосьи Леонтьевны, урождённой Доливо-Добровольской, воспитавшей 17 детей, а затем воспитывавшей своих внуков. В те годы были не редкость большие семьи, но чтобы все дети выжили – это уже был большой подвиг.

Она вышла замуж совсем юной за Виссариона Саввича Комарова, потомственного дворянина, ведущего свой род с конца XVIII века. Он был военным инженером, участвовал в Бородинском сражении. После полученных ранений вышел в отставку и возглавил Белорусский почтовый тракт. Он был в подчинении у другого Доливо-Добровольского, Флора Осиповича, тайного советника, члена Совета Главного управления почт, тоже героя войны 1812 года и участника Бородинского сражения. (О нём см. книгу автора «Генералы великих войн».) Когда он познакомился со своей будущей супругой, его первая жена, урождённая Богданович, уже скончалась и оставила ему трёх дочерей. Он был немолод и не отличался здоровьем после перенесённых ран. А его второй жене Федосье было всего 15 лет. Она была ещё ребёнком, которому нужно было бы не становиться мачехой трём падчерицам и лечить и вести хозяйство больного мужа, а продолжать играть в куклы. Но в приданое В. С. Комарову она принесла не только древнее дворянство, но и мужество, унаследованное от предков, бывших некогда славой польского рыцарства.

Федосья Леонтьевна решительно взяла в свои детские руки управление именными и бразды правления в комаровском доме. Она воспитала своих трёх падчериц и исправно рожала мужу новых детей – семь сыновей и семь дочерей, и все её 17 детей выжили, и всех своих сыновей она вывела в люди, и всех

дочерей и падчериц она удачно выдала замуж. А потом воспитывала внуков от рано скончавшихся невесток. Своих сыновей она определила в военные училища; из семи сыновей пять вышли в генеральские чины, шестой сын, Владимир, погиб в Севастополе в Крымскую войну в чине поручика, седьмой сын, Леонтий, рано скончался в должности полковника Генерального штаба. Впоследствии потомки Федосьи Леонтьевны организовали семейный клуб Комаровых, существовавший в начале XX века.

Старший сын Федосьи Леонтьевны, Александр Виссарионович (1830-27.09.1904), дослужился до чина генерала от инфантерии. Он окончил Павловский кадетский корпус и Николаевскую Академию Генерального штаба, после чего был направлен служить на Кавказ. Он участвовал в экспедициях против горцев, входил в плеяду прославленных русских офицеров, приведших к замирению Восточного Кавказа под руководством генерала графа Н. И. Евдокимова. После окончания военных действий он перешёл на административную работу, был назначен военным начальником Дагестана и дербентским градоначальником. В этой должности он пребывал до 1883 года.

На следующий год после загадочной смерти Михаила Дмитриевича Скобелева, разгромившего хивинцев под Геок-Тепе, Александр Виссарионович как опытный боевой командир был переведён в состав среднеазиатских войск для их усиления и назначен начальником Закаспийской области. Там он продолжил дело завоевания Средней Азии. Когда афганцы попытались захватить один из оазисов, А. В. Комаров двинулся с небольшим отрядом им навстречу и 13 марта 1885 года наголову разгромил афганские полчища. Не довольствуясь этой победой, он, вопреки указаниям от Верховного командования двинул свои войска далее на юг и захватил важную стратегическую крепость Кушка, которая стала самой южной точкой Российской империи. Напомним, что среднеазиатские войны были необходимой мерой по защите южных границ России. С одной стороны, в ходе этих войн были ликвидированы хищные среднеазиатские ханства, откуда постоянно шли набеги на территорию России, уводились в плен русские люди; были освобождены из рабства многие ты-

сячи русских, выпущены из подземных тюрем (зинданов) томившиеся в них несчастные, дан среднеазиатским крестьянам доступ к воде, ранее контролировавшийся местными ханами и эмирами. С другой стороны, англичане уже давно стремились сами к овладению Средней Азией, и если бы не решительные действия Русской армии, южной границей России могла бы стать Оренбургская область.

Так, благодаря военным заслугам генерала от инфантерии Александра Виссарионовича, произошло прибавление российских земель, в 1888 году была окончательно определена южная граница России. Однако смелые действия А. В. Комарова по взятию Кушки не имели санкции в верхах, были осуждены как самовольство, и по окончании кампании ему было предложено выйти в отставку. Но зато Кушка стала российской и сыграла определённую роль в оборонительных рубежах страны. К сожалению, в результате преступного Беловежского сговора, Кушка более не российский пост, и вообще наше государство стало меньше по площади, чем Московское государство царя Алексея Михайловича.

Ещё на военной службе Александр Виссарионович был известен как выдающийся этнограф, археолог и нумизмат. В отставке он вплотную занялся любимым делом, и его изыскания хорошо известны историкам Средней Азии. В музеях страны находятся его нумизматические и палеонтологические коллекции. Он опубликовал ряд этнографических работ как по территории Дагестана («Народонаселение Дагестанской области», «Адаты дагестанских горцев»), так и по Средней Азии. Он был избран членом Императорского Географического общества, а также состоял членом Александровского комитета по призрению раненых.

Второй сын Федосьи Леонтьевны, Дмитрий Виссарионович, большую часть своей жизни провёл на кавказских войнах, много сделал для замирения края в борьбе с мюридизмом, по окончании войны в чине генерал-лейтенанта был военным начальником Среднего Дагестана в подчинении своего брата Александра Виссарионовича.

В ходе Третьей Русско-турецкой войны русские войска застряли под Батумом (ныне Батуми), входившим в состав Османской империи. Батум обороняла сильная турецкая группировка. Командующий осадой генерал Оклобжио тоже занял оборонительные позиции, действовал вяло и нерешительно. Для организации штурма Батума туда в начале января 1978 года был направлен из Дагестанского округа прославившийся в кавказских войнах Дмитрий Виссарионович. Генерал Д. В. Комаров влил свой опыт и свою энергию в ряды Батумского отряда, и под его руководством 18 января Батум был взят штурмом и вошёл в состав Российской империи; ещё одна часть турецкой Армении вышла из-под турецкого ига.

Д. В. Комаров был женат на Нине Шакэтдиновой, о которой говорили, что она азербайджанка по фамилии, грузинка по имени и армянка по вероисповеданию (монофизитское ответвление от православия). Я смотрю на их портреты: храбрый русский генерал с окладистой русой бородой и стройная брюнетка с ясно выраженным восточным типом лица. Через Нину Шакэтдинову Комаровы породнились с Флоренскими и с Андронниковыми. У супругов была дочь Ольга, будущая Ольга Форш (1873-1961, фамилия по мужу), знаменитая русская писательница и художница. Оля рано осталась сиротой, ей было всего три года, когда скончалась её мать, восьмью лет она лишилась и отца. Девочку взяла на воспитание «бабка Доливо» (Федосья Леонтьевна).

До генеральских чинов дослужился и третий сын Федосьи Леонтьевны, Виссарион Виссарионович Комаров (1838-1907). Он также прошёл военный путь, участвовал в боях в Туркестане в те годы, когда туда был определён молодой М. Д. Скобелев, исправно служил на штабной работе, затем в чинах полковника и генерал-майора числился при канцелярии Военного министерства. В отставку он вышел якобы по болезни, но на самом деле из-за принципиальных разногласий с военными реформами тогдашнего военного министра Д. А. Милюкова. У Виссариона Виссарионовича был писательский дар. В 1861 году появились его первые статьи. Его охотно печатали «Московские ведомости», влиятельный орган консервативной партии. В 1871 году,

по выходе в отставку, он основал в Петербурге патриотическую газету «Русский мир». В газете помещались критические отзывы на публицистические статьи Ф. М. Достоевского в журнале «Гражданин», утверждалось, что в целом русское общество духовно здоровое, что революционные идеи могут привлекать только отдельных «недоразвитков». Газета была в оппозиции к Военному министерству, и по этой причине деятельность Виссариона Виссарионовича приметно тормозилась. Разочаровавшись в этой газете, В. В. Комаров передаёт её своему единомышленнику и старому боевому товарищу по туркестанским войнам, генералу М. Г. Черняеву.

В 1876 году, ещё до начала Третьей Русско-Турецкой войны, сербы и черногорцы пытаются в одиночку, собственными силами, выйти из-под турецкого ига и завоевать независимость. В российском обществе это известие вызвало прилив панславистских чувств, многие русские добровольцы отправились воевать за свободу своих православных братьев, и в их числе были два друга – генералы В. В. Комаров и М. Г. Черняев. Оба они становятся национальными героями Сербии. Комаров получил звание сербского генерала и должность начальника штаба Тимоко-Моравской армии. Но силы восставших были недостаточны; несмотря на помощь русских добровольцев, сербы потерпели поражение. В. В. Комаров возвращается в Россию и в начале 1877 года приглашён стать редактором-издателем «Санкт-Петербургских ведомостей». Но в 1877 году правительство Российской империи, в значительной мере под давлением общественности, призывающей помочь православным сербам и черногорцам, объявляет войну Оттоманской империи. С началом Третьей Русско-турецкой войны В. В. Комаров вновь направляется на Балканы, но на этот раз в качестве военного корреспондента от «Санкт-Петербургских ведомостей», и регулярно посылает статьи в Россию непосредственно с места военных действий, что стало его первым вкладом в газету. Здесь его судьба сводит вновь с прославленным генералом Среднеазиатских войн М. Д. Скобелевым.

По окончании войны В. В. Комаров семь лет руководит «Санкт-Петербургскими ведомостями». Его статьи проникнуты

идеями убеждённого монархиста, близкого к славянофилам. Он очень высоко оценивал литературные и публицистические сочинения Ф. М. Достоевского. Когда в январе 1881 года Фёдор Михайлович скончался, Виссарион Виссарионович Комаров приложил немало усилий, чтобы прах знаменитого писателя похоронили в Александро-Невской лавре и притом бесплатно. Он гневно писал о гибели Александра II от руки народовольцев 1 марта 1881 года: «Умолкните, враги России и русского народа. Ваши речи так же нечисты, как и ваши желания. России нужно много улучшений, это – правда, внутренний быт её ждет пересоздания, это тоже правда, но это улучшение и пересоздание явится само собою, естественным путём русской жизни. Смерть Монарха и мученичество Его тут не при чём».

10 марта 1881 года он обрушивается на российское чиновничество, видя в нём начало всех бед. Он возмущается либерализацией русского общества и пишет: «Нажива определила чиновничий либерализм, который здравый русский ум называет ничегонеделаньем. Что могли дать тунеядные матери и тунеядные отцы, занимавшиеся только оформлением казнокрадства, с цинизмом измерявшие все отличия, заслуги и нравственность рублями. Общество не имело возможности организовать даже учебную часть таким образом, чтобы устранить молодёжь из низших общественных слоёв от необходимости заботиться о куске хлеба и приюте». Он полагает, что именно «среда наживы, разврата и мещанского цинизма» дала стране нигилистов и самоубийц, из числа которых «враги России выуживают царубийц». Резкие выпады В. В. Комарова вызвали решение властей с 17 марта приостановить на месяц издание «Санкт-Петербургских ведомостей» по представлению графа М. Т. Лорис-Меликова, которого считали символом российского либерализма.

В эти годы В. В. Комаров входит в состав Городской думы, где становится одним из наиболее работающих гласных и приобретает собственную типографию. В конце своей деятельности в «Санкт-Петербургских ведомостях» он основывает свою газету «Свет». Газета «Свет» становится чрезвычайно популярной, как первая и долгое время единственная дешёвая народная газета в России, в приложениях к газете издаётся популярная



беллетристика. В своих передовых статьях Виссарион Виссарионович борется против «бюрократов-администраторов, поборников иностранных начал», утверждает свою формулу государственного устройства – «преобладание русской народности, главенство православия, самодержавие, соединённое с народоправством». Он был активным сторонником всеславянского единения наций, входил в состав руководителей Славянского благотворительного общества и лично был известен как щедрый благотворитель. Совместно с А. С. Сувориным и В. А. Грингмутом им основано «Русское общество», объединяющее сторонников самодержавия. Со скрытым неодобрением об этом обществе писал А. М. Горький.

Назову ещё одного сына Федосьи Леонтьевны, Константина Виссарионовича (5.10.1852-1912). Он окончил Академию Генерального штаба. С 30 августа 1886 года был комендантом Варшавской крепости, потом Петропавловской крепости. В 1908 году получил чин генерала от инфантерии. Интересное пересечение его судьбы со Скобелевыми: комендантом Петропавловской крепости при Николае I был дед М. Д. Скобелева, И. И. Скобелев.

Рассказ о внучке Федосьи Леонтьевны, художнице и писательнице Ольге Форш, будет в продолжение начатой темы помещён в следующем номере нашего «Бюллетеня». А в этой статье назову ещё одного достойного внука Федосьи Леонтьевны, двоюродного брата Ольги Форш, Владимира Леонтьевича Комарова, корифея отечественной и мировой ботаники, академика, Президента Академии наук СССР. До революции он был известен как убеждённый монархист и входил в состав Союза Михаила Архангела. По-видимому, международный научный статус Владимира Леонтьевича спас его от чекистских преследований как «черносотенца». Его именем назван Ботанический институт Академии наук СССР.

Бюллетень выпущен при участии  
ООО “ДВОРЯНСКАЯ УСАДЬБА”



ЛАНДШАФТНАЯ АРХИТЕКТУРА БЛАГОУСТРОЙСТВО И ОЗЕЛЕНЕНИЕ  
ПРОЕКТИРОВАНИЕ ИНТЕРЬЕРОВ

190103, СПб, а/я 192  
Т/ф (812) 251-07-59 (Ю.А.Т.)  
[Http://www.noblemans.ru](http://www.noblemans.ru),  
E-mail:[brirup@rol.ru](mailto:brirup@rol.ru)

Издано на средства членов ПДС  
© Коллектив авторов